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Háromszázötven 
mázsa szénát

vesz a város az ohati hérgazdaság- 
lól. Szép summa pénzt ad érte és 
szép summa erkölcsi tökét is. — 
Nincs szénája a Debreczen gyá­
ros jószágának, nincs a gazdáké­
nak sem. Ámde a kettőt nem lehet 
összehasonlítani. Hiszen a város 
az idei tavaszon megkaszáltatta 
a gaznak jószágának a szájából a 
hortobágyi legelő javát. Nem lett 
elég szénája. Nem csoda. Hiszen 
a részes kaszáltatok, tulnyomólag 
vidéki gazdak, vitték el a hasznot, 
könnyen meglehet, hogy a debre­
ceni széna vásártérén a városnak 
valamelyik vállalata veszi meg 
töltik a dehreczeni jószáglenyész­
tek kai an könnyen szerzett szénát. 
Bezzeg, ha a város vezetősége, — 

.y <>ly kiméletlcn volt a norlo- 
I i- a I g Hetükhöz, hogy a meg- 
kaszall es leséi It hortobágyi tar­
lóért olyan horribilis béri setelt 
ki, a 350 mázsa széna árát a bér- 
kaszáltaUisra fordítja, van szé­
nája elég. Na, de nem vér az Isten 
bottal * A sárosnak két gyönyörű 
bikája döglött meg éhségben a 
Hortobágyon és nem akadt senki, 
aki az érdekeltek anyagi felelős­
ségre s ona.sat kérte volna. Persze, 
azé döglik, akinek van! A sáros­
nak pedig van. Hogy a szegény 
kisgazdának hány döglött és dög­
lik meg takurmányhián, azt senki 
sem kérdi. Az ö baja. Fő az, hogy 
fizessen. Szomorúság nézni a város 
némely vállalatának lovait, me­
lyek olyan rossz girhesek, hogy 
magukat sem bírják, hál a sze­
lni H hogy bírnák? Az erkölcsi 
tőke tőként olt logy erősen, hogy 
a varosnak legtöbb vállalata rosz- 
szul megy. All ez tőként a mező- 
gazdasági és állattenyésztési vál­
lalataira. óriási földjét bérbe 
kénytelen adni. A bérlő szépen 
incgtollasodik rajta. A város a 
zabol, szénát és más takarmányt 
jöldje melleit is drágán veszi. Ne 
is beszéljünk a fáról, hiszen a 
varos óriási erdőségéi már a szó 
szoros l i léimében „kitermelte“. — 
Rossz gazda a város. Baj ez, mert 
a kisgazdát, akinek sem anyagi, 
sem erkölcsi tőkéje nem elég erős, 
mindig a belterjes, okszerű gaz­
dálkodásra biztatjuk és ostoroz­
zuk elmaradottságát. Az egyetlen 
nagybirtokos, Debreczen városa, 
amelynek hatalmas erkölcsi és 
n'ivagi tőkéje alkalmas arra, hogy 
["'Idát adjon a kicsinyeknek az 
"k-'Z.mi belterjes gazdálkodásra: 
dlahdlománya szájából átengedi 
1 takarmányi idegeneknek, akik a 
'mos lerheihez legfeljebb csak kő- 
Xl/'‘Ivómmal1 és hcíypénzzel já- 
i iduak i s pénzért vesz takarmányt 
1,1 ■ ■ ’ kis ember les/i, han- 

szoxaj ostorozza a legutolsó 
' mber is. Próbáljon meg már a 
' nos a jal 82.000 holdas birtokán 
"kv gazdálkodni, hogy takar­
mányt, szénát ne kelljen mástól

venni, hiszen óriási kiterjedésű tesz ma már. A háromszázölven 
birtokában válogathat. Ennyit a mázsa széna nem sok, ha elfogy, 
legtöbbel ócsárolt kisgazda is meg j akkor újra venni kell...

Gróf Bethlen ístván ragaszkodik 
Kállay Tibor pénzügyminiszterségéhez,

A jövő héten tér vissza Bethlen István gróf.
Budapest, oki. 5. Belliién rad- 

vényi pihenése a hét végéig tart 
Még nem bizonyos, hogy a lt-i 
pártértekezleten és Kenéz Béla 
szolnoki 1-1-i beszámolóján 
meg fog-e jelenni a miniszter­
elnök.
A pénzügyminiszternek marad­

ni kell.
Budapest, ölet. 5. A miniszter­

elnök nem kívánja elfogadni 
Kállay távozásának gondolatát 
és nyomatékosan ragaszkodik 
a pénzügyminiszter személyé­
hez, aki a külföldi kölcsönnel 
kapcsolatos tárgyalásokat kezd-

akinek kezében futnak 
ezen tárgyalások anya­

ié és 
össze 
gai.
A miniszterelnök ezen felfogásá 
val egyetért a politikusoknak s 
nz országnak helyesen gondol­
kodó tömege is.
Bizonytalan a minisztertanács 

ideje.
Budapest, okL 5. A rendes be­

li minisztertanács megtartása 
még egészen bizonytalan. Csak 
abban az esetben tartják meg, 
ha a resszortminisztereknek 
sürgős elintézni valóik volná­
nak.

Musztafa Kemai pasa lesz 
a török köztársaság első elnöke

Becs, oki. 5. A napokban rö­
vid konstantinápolyi távirat je­
lentette, hogy Törökországban 
küszöbön áll a köztársaság ki­
kiáltása. A kalifa már tudomá­
sul is vette és beleegyezését is 
adta a köztársaság kikiáltásá­
hoz. A köztársaság első elnöke 
Musztafa Kenud basa lesz, akit 
a nemzetgyűlés fog erre a liszt-

ségre megválasztani köztár­
saság proklamálása után Tö­
rökország, mint a háború elölt, 
rendes követségeket fog fenn­
tartani Középeurópa összes ál­
lamaiba. Kemai megválasztása 
után rendkívüli követeket fog 
küldeni Becsbe, Budapestre, 
Prágába, Varsóba, Belgrádija 
és Bukarestbe.

Franciaország nem engedi meg, 
hogy Bajorország királyság legyen.

Paris, okt. 5. Millerand elnök 
jelenlétében tegnapelőtt minisz­
tertanács volt, amely kizárólag a 
passzív ellenállásrnegszüntetéscvel 
és a német kormányválság által 
teremtett u j helyzettel foglalkozott.

Tegnap este ugv tá jékoztatták a 
sajtó képviselőjét, hogy egyelőre : 
még nem lehet tiszta képet alkotni ! 
az ríj helyzetről. Ami az ellenál- J 
last illeti, a Ruhr-terülvten foko­
zatosan kezdenek dolgozni.

A jóvá tételi tárgyalások abban 
a pillanatban megindulnak, mi­
helyst a német kormány megfe­
ji ló javaslatokat terjeszt a jóvá- 
1 leli bizottság elé.

Arra az esetre, ha a német bi- | 
róla lom ban, vagy csupán Bajor- 
o: szagban v issza a 11 i tanuk a mo­

narchiát, arra nézve kijelentették, 
hogy a xvarsaillei szerződésben 
nincs olyan intézkedés, amely a 
monarchia helyreállítását tiltaná, 
de Francziaország még Bajoror­
szágban sem tűrhetné a királyság 
u j berendezkedését, mert akkor az 
a veszedelem fenyegetné, hogy Ba­
jorország, mint királyság, magá­
hoz akarná: ragadni Ausztriát és 
olt is rekonstruálnák a monar­
chiái.

Politikai körök nincsenek meg­
elégedve a Strcsemann kor­

mánnyal.
/tértin, oki. 5. Politikai körökből 

kii/l ik, hogy Strcsemann holnap 
mondja el a birodalmi gyűlésen

nyilatkozatát, amelynek külpoli­
tikai részét valamennyi párt he­
lyesli, kivéve a kommunistákat. A 
belpolitikai rész azt javasolja, — 
hogy adjanak a kabinetnek mesz- 
szvmenő felhatalmazást a rend 
biztosítására. Ezt a részt a szo­
ciáldemokraták visszautasítják. — 
Épen ezért a felhatalmazási tör­
vényjavaslat a birodalmi gyűlésen 
aligha kapja meg a szükséges két­
harmad többséget.

Ily körülmények között politi­
kai körökben a második Slrese- 
mann kormányt nem tartják te- 
herbirónak. Nincsenek megelé­
gedve a miniszteri lisztával sem. 
Német nemzeti körökben az éj­
szaka uj tisztát is ter jesztettek elő, 
amely szerint a megalakítandó 
direktórium élén Gallwitz tábor­
nok állana, aki egyike a világhá­
ború leghíresebb hadvezéreinek.
Politikai tanácskozás Vilmos 

császár elnöklete alatt.
Paris, okt. 5. Az Echo Du Sóir 

Antwerpenből arról értesül, hogy 
a német trónörökös tegnap este 
Dómba érkezett és hogy töbn 
müncheni előkelőséggel tárgyalt. 
A tanácskozáson Vilmos császár 
elnökölt.

öEbfMD kozegÉszség-
iinvB Mmző

A közigazgatási bizottság teg­
napi ülésén Tüdős Kálmán t. fő­
orvos jelentést tett Debreczen köz­
egészségügyéről. A jelentés szerint 
a város közegészsége kedvezőnek 
mondható szeptember havában. A 
halálozások száma kevés volt, a 
ragályos betegségek is csökkentek 
s szórványosan csak a hasihagy- 
máz, roncsoló toroklob, szamár- 
hurut fordult elő. A légcső- és 
emésztő szervek megbetegedései is 
enyhe lefolyásnak voltak. Kiütéses 
tífusz 1 esetben tapasztalható.

A védhimlőoltúsok pótlása be­
fejezést nyert. Az u j rendszer be­
vált, mert csak 148 gyermek ma­
radt oltás nélkül, inig a múlt év­
ben 400 oltatlan volt. Felemlíti 
ínég a jelentés, hogy a vízvezeték 
vize zavaros és piszkos s a vizs­
galat szerint egy köbcentiméter 
vízben 35 baktérium találtatott. A 
vízhiányt az egyetemi klinikák 
nagymérvű vízellátása okozza. — 
Egyébként a városban 250 gyer­
mek született és 167 egyén halt 
mvg. A szaporulat 83. A jelentés­
hez Jóna István szólalt fel és kí­
vánta, hogy a pótló oltásokat a 
tanyai iskoláknál is végezzék cl.

Balogh István a vízvezeték 
ügyet tette szóvá és panaszolta, .... 
hogy éjjel a vezeték el van zárva, 
ami nagy zavart okoz a házaknál.

Csóka Sámuel polgármester he. 
Ivettes válaszúban kifejtette, hogy 
a vízhiány az egyetemi klinikák 
megnyitásával szükségelt nagy­
mennyiségű vízhasználót okozza.
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Egyébként a Vízhiány megszünte­
tése rövid idő kérdése, mert az uj 
gépek beállításával az üzem ki­
bővül. Ekkor lehetséges lesz a csö­
veket tisztítani s igv a viz is ki­
fogástalan lesz.

Tüdős Kálmán dr. a tanyai is­
kolák póthimlőoltásáról ad íelvi- 
lágos'itá.st s kijelentette, hogy az 
oltásokat csak a tavasszal fogják 
megejteni. Addig is a tiszti orvo­
sok" az iskolás gyermekek egész­
sége felett felügyeletet fognak gya­
korolni.

Hivatalos jelentés a hor­
tobágyi állatállomány 

pusztulásáról.
Debreezen város közigazgatási 

bizottságának tegnapi ülésén Sur- 
goth Jenő gazdasági főfelügyelő 
jelentést tett a szeptember havi 
gazdasági állapotról. Jelentésének 
íőérdekessége az a hivatali megál­
lapítás, mely a hortobágyi állat­
állomány pusztulásáról ad képet 
a bizottságnak.

A jelentés egyébként a követ- I 
kvző :

A talaj előkészítő munkálatok 1 

kevés csapadék folytán teljes erő­
vel nem végezhetők, mégis az ószí 
szántás és vetéssel a gazdák nagy­
ban előre haladtak. A tengeri törés
befejezést nyert. — A bevetett | 
21.143 kát. hold területen összesen 
148,001 mm. tengeri termés vár- | 
ható. A burgonya szedése min­
denütt megindult. A cukor- és j 
takarmányrépa fejlődését a száraz­
ság visszatartotta s ezért gyenge ; 
terméshozamra van kilátás. —• A 
legelők teljesen kiégtek. A szőlő­
termés kilátása több helyen csök­
kent. A szüretelés megkezdődött.
A borkereslet lanyha és jóformán , 
csak a helyi fogyasztásra szorul.

A mull liavi gyűlésen nyert uta­
sításhoz képest a felügyelő megje- 
tolta, hogy április 19-tŐl szeptem­
ber 14-ig összesen 192 darab 
szarvasmarha hullott el. továbbá 
69 ló. Az elhullás oka végelgyen­
gülés. A város törzsgu 1 yájanak 1 
drb. 7 éves és 1 drb. 6 éves te­
nyészbikája is elpusztult. A bekért 
jelentésekből az tűnt ki, hogy 
mind a két darab tenyészbika 
hiányos táplálkozás miatt hullott 
cl. A" szarvasmarha tenyésztésnek 
igen fontos érdeke volna, hogy a 
város törzsgulyájának növendék 
bikaborjai a leromlásnak és az el­
lent a Hortobágyon s megállapi- 
satnyulás veszélyének a jövőben 
ne legyen kitéve azáltal, mint az 
idén, midőn a Hortobágy az aszály 
következtében a jószágnak elegen­
dő táplálékot nem nyújt. 1 ellát 
megfelelő intézkedés szükséges, ■— 
hogy a bikaborjak felnevelése biz- 
tosiitassék. A debreczeni gazda­
sági egyesület a kisálomzugi bir­
tokon folyó évben magyar bika 
tenvésztelepet létesített. Helyesnek 
tartaná a főfelügyelő, ha a város 
a növendék bikaborjakat e telepen 
helyezze el.

A Csokonai-szinház műsora :
Szombat: II. Rákóczi Ferenc fog­

sága.
Vasárnap délután : Próbahazas- 

ság ; este : Szíp agszony kocsisa.
Hétfő : Szép asszony kocsisa. A) 

bérlet.
Kedd : Dupla vagy semmi.
Szerda : Dupla vagy semmi. B) 

bérlet.
Csütörtök : Szép asszony kocsisa 

C) bérlet.
Péntek : Szíj) asszony kocsisa. D)

bérlet.

A népjóléti miniszter 
a lakásbérek emeléséről.
Budapest, okt. 5. A lakásbé­

rek felemeléséről egy idő óta a 
legkülönbözőbb hírek vannak 
forgalomban. Bizonyos oldalról 
azt hircsztelik, hogy rövidesen 
megtörténik a lakásbérek fel­
emelése, sőt már tudni vélik a 
felemelés mértékét is, mely sze 
lint a legutolsó lakbér tízszere­
sére emelnék fel a béreket.

Vass József népjóléti minisz­
ter legutóbb informálta a köz­
véleményt arról, hogy az uj lak 
bérek megállapításának elő­
munkálatai folyamatban van­
nak és azt is hangoztatták, 
hogy az uj bérek megállapítá­
sánál tekintettel lesznek arra a 
nagymérvű értékeltolódásra 
mely
óta előállott

a legutóbbi lakbéremelés

Vass József népjóléti minisz­
ter a lakbérek emelésére néz­
ve a következőket mondotta :
_Ebben a fontos kérdésben

döntés még nem történt és nem 
is történhet addig, amíg Beth­
len István gróf miniszterelnök 
haza nem érkezik. A miniszter­
elnök ur visszatérte után mi­
nisztertanácson fogjuk tárgyal­
ni az uj lakásrendeletet és csak 
akkor fog megtörténni a la­
kásbérekre vonatkozó döntés. 

A lakásbérek megállapításánál 
a kormány mindenesetre figye­
lemmel lesz azokra a szociális 
kérdésekre, amelyek a kisla­
kásokra nézve fennforognak és 
a kereseti lehetőségeket figye­
lembe véve fogja ezeknek bé­
rét megállapítani.

napok óla tartó lanyha irányzat lo­
vát)!) folytatódott. A magas Uoszl- 
pénz miatt majdnem az összes ér-|1V 11/. ")‘UO ••■**J~***'- *** a U ■
lékekben áru jelentkezett, amely az 
árfolyamokra nyomasztólag ha­
lott. úgy hogy az irányzat nagyon 
lanyhán alakull. Az általános la ny­
ilasiig alól még a , kedvező tranz­
akció előtt álló vállalatok papír­
jai sem képeztek kivételt. Bécsböt 
is igen sok árut kínáltak, ami szia 
lén általános gyengeséget eredmé­
nyezett. Zárlat felé átmenetileg 

yes értékekben a spekuláció ré-

Budapest, okt. 5. A szén árát 
a bányák előterjesztett terme­
lési költségei alapján az árvizs­
gáló bizottság állapi tolta meg. 
Minden hónap 7-én szokták köz 
zétenni a következő (hóra ér-

> U>4
mai színre kerül bérlctszünel- 
ben Szigligeti II. Rákóczi Fe­
renc fogsága cimü nagyhatású 
drámája. Az előadás föerössé- 
ge Lukács, Bolkó. Vértes, Bajz 
és Krompachi lesznek.

Jatzkó Cia sikere Debrecen­
ben. A Kis rongyos összes elő­
adásai mind zsúfolt házak előtt 
zajlanak le, a közönség egyéb­
ről sem beszél, csak a kis mozi- 
csillagról, Jatzkó Ciáról. A mai 
nap fovamán épen úgy. mint 
a tegnapi nap gyermekelőadást 
is rendez az igazgatóság az if­
júság részére. Egyébként a mai 
napi sorsoláson Országit Erzsé­
bet, Tokay György és Grosz- 
mann Magda nyertek 11 drb. 
páholyülést.

Meteorban vasárnap Pari­
sette, Bimbulával a főszerep­
ben. Csütörtökön Dr. Mabusc 
világsláger.

Uránia Jatzkó Cia játékával 
a Kis rongyos, Chaplin mint 
pincér.

Meghívó.
ES

üáltúüziehvt. toron
1923. évi október hó 16-án 
d. u. 4 órakor az intézet 

hivatalos helyiségében

rendMi közgyűlést
iart, melyre a tisztelt részvé­

nyeseket ezennel meghívja.
Tárgyak:

1. Az igazgatóság javaslata az 
alaptőke felemelése iránt.

2. Javaslat az alapszabályok 
megváltoztatása tárgyában. 
Debreezen, 1923. október 5.

Közgazdasági Bank- és llaltóüzlet r. 
Igazgatósága.

A korona 0*03
Zürich, okt 5. Berlin O.tXXXKXfO. 

Hollandia 219, Newyork 5.59. Lon­
don 25.49, Párls 33.10, Milánó 25.in. 
Prága 16.60, Budajiest 0.03, Belgrad 
6.45. Bukarest 2.57 és léi. Varsó 
0.009, Becs O.IXJ78 és fél, osztrák bé­
lyegzett 0.0079, Szófia 5.45.

Figyelmeztetés! A közgyűlésen 
olyan részvényesek bírnak szava­
zati joggal, akik részvényüket te 
nem járt szelvényeikkel együtt a 
társaság, vagy a Debreczeni Első 
Takarékpénztár pénztáránál, a köz 
gyűlést három nappal megelőző­
leg letétbe helyezték. A lelett rész­
vényekről igazoló jegyek állíttat­
nak ki ; a közgyűlésen csakis ezen 
igazoló jegyek alapján gyakorol­
ható szavazó jog. (Alapszabályok 
13. g-a.)

tukorgyartas
mindenféle aj tükrök készítése 

réjjl tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.

Dekrsezeal frsgrslszelé- 
Ae TflkflrArngjAr.

általános nagy lanyhá­
ig az értéhtőzsdén.

re:

Felöltőik

Szombaton díszelőadással tin 
nepli meg a színház az aradi 
vértanuk emlékét. Ez alkalom-

Ruhák
Kalapok DEBRECEN

ALFÖLDI PALOTA

a
is 

pro-

cgyi., --------------- „ ,........
széröl felvásárlások történtek, 
prolongáció azonban továbbra i 
lanyhilólag hatott a piacra. A pro- 
longáció kezdetben simán ment, ké­
sőbb azonban, amikor a prolongá- 
ciós díj 6—8%-ra emelkedett, némi 
nehézségek mutatkoztak. Zárlat felé 
az irányzat lanyha, a hangulat von 
tatolt, a forgalom azonban megle­
hetősen élénk.

ve nyes árakat. A döntés erre a 
hónapra holnap fog megtörtén- j 
ni. Általában a szénárak alig 
változtak, sőt vannak szénbá­
nyák, amelyek a szén árát a kö j 
vetkező hónapra leszállítják.
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Tájékoztató.
1923 október 6.

U'sokonai-srtnház : Este fél 8-kor : 
II. Ihikóczi Ferenc fogsága. Bérlői - 
szünet.

Uránia mozgó : 7 és 9 órakor :
A kis rongyos.

Vígszínház mozgó : 7 és 9 órakor 
A lelkek éjszakája.

Ok:. 7-én Petőfi emléktábla lelep­
lezés a Hortobágyon.

Oki. 7-én Csapókerti Olvasókör 
szüreti mulatsága.

Okt. 13-án posta altisztek szüreti 
mulatsága a Royalban.

Országos vásárok tartatnak :

Október 8. Hatvan, Kerekegyháza 
Mezőcsát, Nagybajom,

Október 7. Álpár, Apostag, Dé- 
vaványa, Izsák, Jászdózsa, Szeged, 
Tiszaföldvár,

Október 9. Göncz, Hatvan, Tarpa
Október 10. Sárospatak,
Október 12. Derecske, Körmend, 

Makiár.
Október 14. Debrecen, Hódmező­

vásárhely, Jászalsószcntgyörgy, 
Kiskőrös, Kuskunlacháza, 
gyes, ócsa, Szarvas,
Tiszanána, Vácz.

_Kunhe-
Tápióbieske,

Október G.
A magyar nemzet szenvedések, 

ben gazdag történetében kimagas, 
tik 18¥J október 6. Nagy nemzeti 
gyásznap, melyen a nemzeti már. 
tiroknak koszorúja újakkal növe­
kedett. A nemzet igaz ügye elbu­
kott', a győzelmi mámorban úszó 
osztrák hatalom véres katatom- 
bákbfir. áldozott egy porig suly- 
iotl nemzet vérző tetemén. Nagy 
leim iéi lett e szegény ország és a 
frissen éisoft sirl a nagy nemzetek 
gyászban állották körül. Azt hit- \ 
lek, hogy a magyar nemzet sorsa j 
meg van pecsételve, lézer év után 
clnu rül a rá ja leselkedök verme- 
ben és csak a történelem rideg 
kutatója elmélkedik egy nagyra 
hivatott letűnt nemzet felöl. Ámde 
a holt lelkek, mint árnyak visz- 
sza jártak. Suttogó árnyától meg. 
felemült a hatalom, bizakodást 
nyert a sÍró nemzet. Az aradi ti­
zenhárom vérző árnyai hősöket 
neveltek. A magyar szívósság győ­
zött és újra talpra állt a nemzet 
Ma újra sírban a fóliába az Isten­
verte nemzetnek. létbukott egy 
célért, melytől távol állott. Éhes 
szomszédai rágódnak testén. De a 
síréi, szenvedő hazafiak lelkében 
él a hit, szenvedő szivüket táp­
lálja a remény, melyet a világ 
minden részében porladó fiák és 
apák vérző árnyai táplálnak, hogy 
a magyar ügy nem veszhet el, — 
Magyarország újra fel fog tá­
madni. Hetvennégy esztendővel 
ezelőtt sem akasztással, sem föbc- 
lövetésekkel nem tudta a zsarnoki 
önkény megsemmisíteni a ma. 
gyár szabadságot, most vigyáz­
zunk reá, hogy a demagógia meg 
ív semmisítse. Az idő mindent 
jóra hoz. Az egymás megbecsülése 
és megértése, a komoly munka 
megsegít mindnyájunkat.

Vasárnapi istentiszteletek sor­
rendje a református templomokban. 
Nagytemplomban délelőtt II) órakor 
prédikál IJrny Sándor lelkész, dél­
után r> órakor Sipos Imre közp. leik. 
híva ! vezető. Kistemplomban dél 
cb'Ht 9 órakor prédikál dr. Révész 
Imre lelkész, délelőtt 11 órakor dr. 
liötykös Béla segvdlolkész. délután 
" órakor Cray Sándor lelkész. 
Kossulb-utcai templomban délelőtt 
19 órakor Molnár Ferenc lelkész 
prédikál, dúlelöti fél 12 órakor if­
júsági istentisztelet el tart Vajda 
l-asz.ió valláslanitó lelkész, délután 

• órakor prédikál Gábor András 
1 éil I Ikész aI pad.éri templom

ban dvlidőtt 10 órakor prédikál Gá­
bor András segédlelkész, délután 3

tzeÉR lőni adókban egy hónap alatt.
Lánczy Gyula min. tanácsos 

pénzügyigazgató szokásos havi 
jelentésében részletesen felso­
rolja, hogy szeptemberben 
Dcbreezcn közönsége milyen 
mértékben vette ki részét az 
adózásból. A jelentést a köz­
igazgatási bizottság ülésén ter­
jesztene elő a pénzügyigazgató. 
Az egyes tételek a következők :

ikor De les key
kész. — Ispotályt templomban dél 
előtt 10 órakor prédikál Sipos Imre 
közp. leik. hivatalvezető, délután 3 
órakor Ury Ferenc templomegyesü­
leti titkár. Homokkertben dél­
előtt 10 órakor Konrád Zoltán val­
láslanitó lelkész. - Nyilastelepen 
délután 1 órakor prédikál dr. Büty­
kös Béla segédlelkész. — Közkór- j 
házban délelőtt 10 órakor prédikál i 
dr. Ferenczy Gyula ny. e. tanár és 
Kántor József valláslanitó leik.

Tanyai istentiszteletek : Bánkon 
prédikál G. Nagy Béla főgimn. ta­
nár, Ondód, Vedres-dűlőn Kocsis 
János lelkész, Kösélyszegcn Nagy 
Fajos valláslanitó lelkész.

A gye.rmokistentisztele*ek a szün­
idő miatt ismét elmaradnak.

Vasárnapi iskolák. Diakonissza- 
Otthonban Ispotály-telep, délelőtt 9 
órakor ; Széchenyi-utca 4. sz. a pa- 
róchián délelőtt 9 órakor ; Dóczi- 
intézetben, Kossuth-utca, délelőtt 9 
órakor; Leány-ulcai iskolában dél­
előtt 9 órakor ; Nőegyleti Arvaház- 
ban délelőtt 9 órakor ; Csapókerti 
iskolában délelőtt 9 órakor ; Csap- 
utcai iskolában délelőtt 11 órakor ; 
Homokkerti imaházban délelőtt 11 
órakor ; Egyháztéri fiúiskolában 
délelőtt 11 órakor ; Pacsirta-utcai 
fiúiskolában délelőtt 9 órakor.

A Konfirmál. Leányok Szövetsé­
gének összejövetele vasárnap dél­
után fél 4 órakor a Füvészkert-utcni 
fiúiskola 6. sz. tantermében tar- 
latik.

A Debroczeni Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület rendes heti összejövete-

Egyenes adóban befolyt 
97.703,488 K, illetékekben 79 
millió 955,832 K, fényüzési adó 
33.869,11, állatforgalmi adóban 
342.650,230 K, bélyegjövedék­
ben 35.071,585 K, dohányjöve­
dékben 175.983,172 K, búza föld 
adóban 207.930,765 K, fogyasz­
tási italadóban 64.212t273 ko­
rona.

lét Kollégium földszint 4. sz. a. dél­
után 4 órakor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete 
vegyes énekkarának tanulási órái 
hetenkint csütörtökön tarlatnak a 
kollégium ének- és zenetermében, 
liste 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a 
férfiak részére. Uj tagok jelentke­
zéséi ugyanakkor és ugyanott elfo­
gadja Szabó Lajos ref. kántor, kar­
nagy.

Az iskolahagyott fiuk és leányok 
részére konfirmációi oktatást ren­
dez a ref. iskolaszék. Jelentkezés 
még a következő héten hétfőn és 
pénteken délelőtt 10—11-ig lehetsé­
ges Kollégium fsz. 4. sz. teremben.

Az ágostai hitvallású evangélikus 
templomban (Miklós-u. 3.) az isten­
tiszteletet f. hó 7-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor Farkas Győző lel­
kész végzi. (Az aradi vértanuk em­
léke. Offertorium. Délután 5 órakor 
vallástanitási szülői értekezlet.)

A Tisza István tudományos 
társaság ülése. A debreceni Ti­
sza István tudományos társa­
ság II. (orvos-természettudo­
mányi) szakosztálya e hó 9-én 
kedden délután fél 6 órakor a 
református kollégium tanácstér 
méhen IV. rendes ülését tartja. 
A tárgysorozat a következő : 1. 
Dr. Liszt Nándor : Az orvostör­
ténelem tudásának fontosságá­
ról, a gyógytan fejlődésének rö 
vid áttekintésével. (Székfogla­
ló.) 2. Dr. Milleker Rezső : A

{ Van szerencsénk a m. t. vásárló közönséggel tudatni, hogy 
Portáiénkat a mai kor igényeinek megfelelően

újjáépítettük és
dús választékú raktárunk újdonságait:

női és férfi ruhaszövetek 
kabát kelmék 

selymek 
francia flanelek 

vászon- és mosóárukban
kirakatainkban nb. vevőink és a nagyközönségnek köz­

szemlére ismét kiállítottuk.

Bosznay J. és Társa fcsulti-ll. 5. 
Szabott, olcsó árak! Figyelmes kiszolgálás!

SZORMEARUK
javítása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a

Lipcsei szőrmeáruházban
Arany Bika-épület, Jótsef királyi herceg-ulcai oldalon.

Kohn Sándor, szücsmester
■................................. ............................................................ ...... ......................................................................... ...... ........................................................................................

Ha szövetet akar vásárolni legolcsóbb árba
keresse fel Silberstein és Adler posztókereskedését

Kossuth-utca 2. szám. Városház épület.
Kirakat hiányában tessék az üzletbe fáradni.

mir»..............................hihihi ititi irrtri mi»« n i u

lykaoniai Kara dagli (Bemuta­
tás.) 3. Dr. Verzár Frigyes: Kí­
sérletek a sympathicus hatásá­
ról az izomtónusra. (Bemuta­
tás.) 4. Dr. Verzár Frigyes : 
Reflex dorso-palpebralis. (Be­
mutatás.)

Október 6-ika megünneplése.
A ref. felső leányiskola ma, ok­
tóber 6-ikán reggel 9 órakor a 
Kossuth-utcai templomba vo­
nul, hogy a gyászos nagy nap 
emlékének istentisztelet kereté 
ben áldozzon. Az alkalmi imád­
ságot Szele Miklós vallástanár 
mondja, énekelni fog a leányis­
kolái énekkar is. — A debre­
ceni református tanítóképző in­
tézet növendékei megünneplik 
a magyar nemzet gyásznapját, 
Az intézet önképzőköre és ének 
kara hazafias műsorral áldoz a 
nagy napon a hősök emlékeze­
tének az intézet énektermében.

A debreceni orvosok az uj 
baleseti törvény ellen. A város 
közegészségügyi bizottsága Csó­
ka Sámuel polgárm esterh elyel­
les elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen Tüdős Kálmán főor­
vos részletesen ismertette a be­
tegségi és baleseti kötelező biz­
tosításról szóló törvényjavasla­
tot. A javaslat sarkalatos pont­
jai igen sérelmesek s a munkás 
biztosítást szinte lehetetlenné 
teszi. A javaslattal foglalkozott 
az orvosszövetség debreceni 
fiókja is, melynek a törvényha­
tóság elé terjesztett memoran­
duma megállapítja, hogy a tör­
vénytervezet kommunisztikus 
jellegű s nem alkalmas arra, 
hogy az hatályba lépjen. Kéri 
az orvosszövetség a nemzetgyü 
lést, hogy a javaslatot módo­
sítsa. A bizottság ezután a kül­
sőségeken lévő lehetetlen lakás 
viszonyokat tárgyalta. Tamássy 
Géza dr., Aczél Géza műszaki 
főtanácsos hozzájárulása után a 
bizottság a tanács elé javaslatot 
terjeszt, hogy foglalkozzék a 
kérdés megoldásával és tegyen 
javaslatot a közgyűlésnek.

A Csokonai-kör elnöksége fel­
kéri a Kör tagjait, hogy a horto­
bágyi Pctőfi-tábla leleplezésén, 
holnap, október 7-én vasárnap, 
minél nagyobb számban megje­
lenni szíveskedjenek. Indulás a 
reggeli vonattal.

Látogatják az iskolák a mú­
zeumot. A városi muzeum a nyári 
szünet után megnyílt. Nemcsak a 
közönség, hanem különösen az is­
kolák látogatják nap-nap után. — 
Nagyon helyes dolog, hogy a fiatal 
sággal ismertetik meg a város e 
szépen fejlődő kullur intézményét. 
Csütörtökön a S ve tits polgári is­
kola IV. osztálya, pénteken a re­
formátus leánygimnázium III. o. 
Dienes Jánosné vezetése alatt te­
kintette meg a muzuemot. A kis 
növendékek sokáig elnézegették az 
érdekes és értékes kiállítást.

A kereskedő tanonc-iskolúban a 
tanítás folyó hó 8-án (hétfőn) 
megkezdődik. Azokat a főnök ura­
kat, akik tanoncaikat még nem 
íratták be, arra kérjük, hogy ezt 
sürgősen megtenni szíveskedjenek. 
Az évi tandíj és beirásdij 51,000 
korona. Ezt az összeget a beírás­
kor egyszerre kell befizetni és az 
év folyamán semmi esetre sem 
változik meg. A már beirt tanulók 
után is ez az összeg fizetendő Cs 
ezért a különbözetnek folyó hó 15. 
napjáig való kifizetését kérjük. 
Az Igazgatóság.

Divatlap szerint szőrméket
KI on da szűcs szakszerűen készít, 
alakit. Legolcsóbban javít: Ver- 
bőczy-utca 2., Iparkamara. Tele­
fon 1425.
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Koszorumegváltás. Somossy 
László nagykereskedő koszoru­
megváltás címen 10,000 koronát 
adományozott a fiú felső kereske­
delmi iskola Munka-cserkészcsa­
patának.

Egy kocsi lovastól kocsissal 
együtt belcfult a Dunába. Buda­
pestről jelentik : A Margit hid 
budai oldalán ma délelőtt egy­
negyed egy órakor halálos sze­
rencsétlenség történt, amelynek 
áldozata egy fuvaroskocsis. A 
hídnál moslVirendkivül sekély 
a Duna állása, ezért kotrógépek 
dolgoznak. A fuvarosoknak jó 
mélyen be kell menniök a Du­
na medrébe, hogy a gép állal 
kikotort homokot elérjék. Az 
egyik kocsit csak néhány cm. 
választotta el a víztől. A lovak 
valamitől megijedtek és az 
egyik ló belecsúszott a vizbe. 
A megrémült lovak a kocsit is 
magukkal ragadták és belefor­
dultak a Dunába, amely ezen 
a hirtelen helyen mélyül Mi­
előtt valaki segítségére siethe­
tett volna, a kocsi felborult és 
maga alá temette a kocsist, aki­
nek holttestét a viz később fel­
vetette. A lovak is elpusztulttak.

Különböző értéktárgyakat lopott 
és megszökött. Kalmár Mária haj­
dúnánási lakos az egyik sógorné- 
jánál mint pincérleány volt alkal­
mazva. Úgy Iá Iszik azonban, hogy 
megunta ezt az életmódot, mert 
a sógornéjálól, miután 1 pár fe- j 
kde takkcipőt ás más értéktárgya- : 
kát magához vett, köszönés nélkül 
meglibbent. Azonban nem sokáig 
élvezte az uj élet gyönyöreit, mert 
elfogták és a debreezeni ügyész­
ségre kísérték, hol dr. Tóth Lajos 
vizsgálóbíró kihallgatta. A kihall­
gatás alkalmával a szépséges nő- 
szeméiy konokul tagadta a tér- i 
here rótt bűncselekményt. A vizs­
gálat tovább folyik ellene.

i óbb rendbeli lopásért há­
rom évi fogház, lfj. Majoros 1st ; 
ván, egy biharkeresztesi gaz- j 
dálkodó fia még 1920. és 21. ; 
években több lopást követett el 
az ottani gazdák terhére. A töb- ! 
bek között Grüner Armandtól 
négy kocát mintegy 1G ezer ko­
rona értékben, Fülöp Márton­
tól 32 libát, Feldmann és Ve- 
rébi gazdálkodóktól pedig több 
disznót és nagymennyiségű sza \ 
Ionnál lopott el és azt anyjánál | 
id. Majoros Istvúnnénál rejtette \ 
el. Ma vonta felelősségre őket a ! 
debreceni kir. törvényszék dr. 
Visky Sándor tanácselnök ve­
zetése alatt álló büntető taná­
csa és a vád és védbeszédek so 
ián Majoros Istvánt 3 évi fegy- 
házra. Majoros Istvánnét pedig 
orgazdaság vétsége miatt egv j 
hónapi fogházra és a biinügvi 
költségek megtérítésére ítélte. 
Az ítélet jogerős.

Előzetes letartóztatásban van­
nak az adócsalás résztvevői. A 
Defareczenben nagy port felvert 
nagy forgalmi adócsalás résztve­
vőit dr. Preineszberger Jenő vizs- i 
gálóbiró tegnap délelőtt és dél­
után kihallgatta és kihirdette élőt- 
tűk végzését, amely szerint őket 
vizsgálati fogságban tartja. A bűn­
ügy résztvevőinek védői fel tol va­
mod ássál élnek a vizsgálóbíró vég­
zése ellen. Mint értesülünk a vé­
dők nagyobb kauciót ajánlanak 
fel védenceik szabadlábra helye­
zéséért.

Megvételre kerestetik jó kar­
ban levő kassza, Írógép és kézi 1 
masolo prés. írásbeli ajánlato­
kat a cim és az ár megjelölésé­
vel a kiadóba .

$ KÖZGAZDASÁG
Ezer koronával ismét drágult a búza

1923 október ti.

A. devizaközpont 
árfolyamai:

Budapest, old. 5. A mai termény 
tőzsdén a búza kissé szilárdabb 
volt, egyebek változatlanok. — A 
búza ára az utolsó napokhoz ké­
pest 10(H) koronával drágult.

Hivatalos árak : 7(5 kilós tisza- 
vidéki búza 9065—70, egyéb 955— 
60, 79 kar. tiszaVidéki 975—80, - 
egyéb 970—75, korpa 400—10. — A 
többi ár változatlan.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát
csak a készítőnél vegyen Piac­
utca 44., Feuermann boröndös.

ügyvéd keres perfekt gép- és 
gyorsirónőt. Balthyányi-u. 17.

Szilágyi Jenő
értékpapirkereskedő
Debreczen, Csapó-utca 19. szám.

Telefonaiám: 5-66.

Helyben! takarékéin« és látót»
részvényeinek árfolyamai:

Pénzárfolyam Áruárfolyorn 
1 drb 1 drb

Debr. Első Takp. tőkeemelés alatt
Debr. Ipar- és

Kerrsk. Bank . 11,000 15,000 í.
Alföldi Takp. . . 1,500 5,000 K
Bebr. Takarék és
Hitelintézet. . . 1,500 L*,00() !

Általános Forg.
Bauk..................tőkeemelés alatt I

Debr, Gazdák
Bankja.............. 800 1,000 K :

Gazdasági Takp. 8,000 3,500 í
Közgnzd. Bank és
Váltóűzlet . . . 6,000 6,500 Tv

Debr. Hitelbank. 800 1,000 1
Vételi és eladási megbízásokat a 
fenti papírokra ügyfeleim részére 
d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6-F \ 

elfogadok.
A budapesti áru- és értéktőzsdéi 
hivatalosan jegyzett értékpapíré 
vételére és eladására megbízásoké 

elfogadok.
Garantálom a leaelönyösebb kiszolgálást.

Legszebbb

divatingek
kaphatók

HERMAN ÉS 
FRIEDMAN
Piac-utca 10. Bikával szemben.

í ;

Pályázati hirdetmény.
Debreczen város téglagyára az 

1924. évre szükséges, mintegy 
15000 köbméter földnek kiterme­
lésére és a gyár iparvágányain 
való behordására pályázatot hir­
det. Feltételek a gyári igazgatóság 
nál megtekinthetők, ahova a le­
zárt ajánlatok 1923 okt. 15-ig be- 
adandók.

Debreczen, 1923 okt. 5.
Debreczen sz. Air. város 

tégla, és cserépgijára.

Banküzletek minden ágával,
lexlil áruk, fűszer és gyarmat­
áruk forgalomba hozatalával, 
élő állatok adásvételével fog­
lalkozni kívánó, most alakuló 
betéti ái saság, melynek már 
forgalmas helyen üzlethelyisége 
és raktára, valamint modern 
komplell berendezése már meg 
van, agilis egyéneket különbö­
ző szakismerettel, mini kisebb-

1 m.,Yiilib íi d,é\ I i Lj ró beteli la
Debreczen vám, i- * Tiszántv

gokat, vagy üzlethelyiséggel bi- 
ró közreműködő tagokat keres 
.Sürgős és részletes ajánlatokat 
„Biztos megélhetés“ jeligére a 
kiadóba kérünk.

Most alakuló értékpapír és 
banküzlethez társakat keresek. 
A város legforgalmasabb részén 
üzlethelyiség és teljes berende­
zés van. Szakismeret nem fon­
tos. Ajánlatokat „Értékpapír“ 
jeligére a kiadóba kérek.

Egy darab Pénz Áru
(Vitel) (Eladás)

Dollár .... 19660 K 20660 JV
Angol főni . , 
Hollandi forint .

88700 K
7600 K #31*» K 

8010 K
Francia frank . 1166 K 1231 K
Smi/el Iránt . , 3460 K 36 70 H
Léva...................... 188 K I»3 H
Ceeh korona . 580 HL 621 X
Let...................... 95 K 103 K
Líra . ... . 890 K 946 H
Dinár . . 221 K 238 K
Nénit1 márka 0' 0 0 > 6 ifi 1' 0065 H
Lenggel márka . 9 400 H 0-566 H
O»lírák korona . 0’ 17 40 X 1-11/60 H
Napoleon aranp. 69200 K K
Dán korona . . 3050 fi 32T0 H
Norvég korona , 30S0 N 3300 H
.Svéd korona . 6130 H ásó n
Belga frank t , 970 K 1025 a

Üzlethelyiség
a főtér közelében, engro 
üzletnek vagy banknak 
alkalmas átadó.

Ajánlatokat a kiadóba „2000" jeligére.
.................. ... rrrt ■ a-

I APRÓHIRPETÉSEKj

r
 Figyelje 

meg
az Egyetértés 

apróhirdetés rovatát, 
mert abba megtalál 

mindent, amire 
szüksége van.
A kiadóhivatal 

a hirdetést 
megfogalmazza.
Telefonhívásra 

bárhova elmegy.
Telefon i.

Kiadóhivatal 
Kossalb-nlca 2. sz.

Aranyat,
ezüstöt, 
briliánsát, 
hamis fogakat

legmagasabb napi áron 
vesz

Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

Ajánlat
Portlandeement 
és mozaik-lap

legolcsóbban a Debre­
ceni Műkőgyár r.-t.-núl 
Fürdő-utca 2. sz. alatt 
kapható. 2947

Budapesti 3 szobás 
lakásért (Budán vagy 

Pest könyékén)
elcserélném
Dehreezenben levő 4 
szoba, elíiszobás stb.

lakásomat.
Cim: Magyar Hirdető 

Iroda. Debreczen.
Kossuth-u. 53. Telsfon 8—51.

Munkás
pár napi munkát kap­
hat. Timiir-u. 11. 4011

Kifutónak
ügyes fiút keres a Gyógy 
áru Kereskedelmi r.-t. 
Piac-u. 41. 4012

Gyors- és gépirónöt
németül tudót is, kere­
sünk. Gyógyáru Keres­
kedelmi r.-t. Piac-u. 41 

1014
•ló családból való

fiuk pincér- és szakács­
tanulóknak az Angol 
királynő szállodában 
felvétetnek. 4018

I toy álhoz közel
keresek 2 szobás lakást. 
Magas kilépést fizetek. 
Gint a kiadóban. 4020

Aranyat,
ezüstöt,

briliánsát
legmagasabb árban 

vásárol
K A T A I
ékszerkereskedő 

Piac-utca 19., II. cm. 
Telefonhívásra 
házhoz megy. 

Telefonszám 624.

Győződjön meg
Brllllánsért, Aranyért

a legmagasabb 
árt fizetem 1

GRITSCH
ékszerkereskedő 

Komuth-a. 13. emelel

felvesz

alap kiadóhivatala

Kereslet

Ócska vasat
rezet s mindennemű 
fémet legmagasabb 
érért veszek. Kará­
moknak használha­
tói becserélek. Na- 
gyob tételt elszállítok

STEUER,
eötvöH-uica no. űz. 

T.ioion n-ae.

Drogulsta
gyakornoknak jó csa­
ládból való fiúi felve­
szünk. Gyógyáru Keres­
kedelmi r.-t. Piac-utca 
41. sz. 4013

Veszek
fehérneműéivel, selyme­
ket, paplanokat, garni­
túrákat, szőnyegeket, 
hutort. Kaiser, Piac-u. 
7. sz._____________3076

Tanuló
felvétetik I’élegyházy 

I János íliszt-rüzleleben.
3093

Eliulás

Eladó
világosháló, ebédlő- 
dívány, Bidermájer gar­
nitúra, garderob szek­
rény, nagy, plüs fotelek, 
összecsukható ágy, több 
bútorok. Széchenyi-u. 8. 

_____________ 3083
Gazdálkodóknak

alkalmas, bekül tűzhető 
ház eladó. Timár-u. 11.

4010
Eladó

teljesen uj, kettős ko­
sa ru szőlőprés. Egyházi 
pérpalota, földszint 21. 
szám. 4017

Családi hóz
3 szobás lakással eladó. 
Lakó nincs. Az egész 
átvchctő.Felviiágosi tást 
nyújt Dr. Ádor ügyx-éd 
Piac utca. 44. 4019

Bejelentési lapok
husfogyaszfási, szeszfogyasztási, 
borfogyasztási, sörfogyasztási és 
pezsgöfogyaszlási adó alá eső 
adótárgyakról kaphatók a

MÉSJUSZ** könyvkereskedésben.
Ferenci Jözseí-ut 26. szám.

ti

egyházker. könyvnyomda-vállalata.

V t> V V I' jó r.


